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                    Пояснительная записка
   «Истоки способностей и дарования детей на кончиках пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее     ребенок»

В.А.Сухомлинский.
1.Направленность программы
 Направленность программы художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста 4-7 лет в рамках реализации дополнительного образования по изо деятельности разработана в соответствии с:
· Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации;
· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
· Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций.  СанПиН 2.4.1.3049-13;
· Письмом Минобразования России от 18.06.2003 г. № 28-02-484/16 «Требования к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей»;
· Программой художественно-эстетического развития дошкольников «Цвет творчества» Н.В.Дубровской. СПб. Детство-Пресс, 2010;
· Уставом МБУ ДО ДД(Ю)Т                                                                           
          Данная  общеразвивающая  программа направлена на развитие у воспитанников творческих способностей и относится к ознакомительному уровню. Программа является авторской. 
           Уже с раннего возраста у ребенка должно развиваться чувство прекрасного, высокие эстетические вкусы, умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство народных промыслов. Это способствует формированию духовно богатой гармонически развитий личности. Чем раньше мы будем развивать эмоционально – чувственный мир ребенка, тем ярче будет он сам и продукты его творчества. 
 Для нормального развития детям необходимо творческое самовыражение. Творчество заложено в детях самой природой. Они любят сочинять, выдумывать, фантазировать, изображать, перевоплощать. Детское творчество само по себе не проявляется. Для этого необходимо внимание к нему со стороны взрослых.
Ребенок познает мир всеми органами чувств. Чем богаче, разнообразнее жизненные впечатления ребенка, тем ярче, необычнее его ассоциации.
Роль педагога – оказать всестороннюю помощь ребенку при решении стоящих перед ним творческих задач, побуждать к нестандартным решениям.
Для создания рисунка необходимо приложить усилия, потрудиться, овладевая определёнными усилиями. Сначала у детей возникает интерес к движению карандаша или кисти, к следам, оставляемым на бумаге, лишь постепенно появляется мотивация к творчеству – желание получить результат, создать определённое изображение.         
Существует множество приемов и техник рисования, с помощью которых можно создавать оригинальные работы, даже не имея никаких художественных навыков. Обучение детей рисованию с использованием нетрадиционных техник – это интересно и увлекательно! Рисование нетрадиционными техниками    раскрепощает детей, позволяет им не бояться сделать что-то не так и не утомляет дошкольников, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. Рисование необычными материалами и оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Эмоции – это и процесс, и результат практической деятельности художественного творчества. Интеграция программы включает в себя три вида изобразительного творчества: рисование, аппликацию, лепку из пластилина. Перечисленные виды изобразительной деятельности тесно связаны между собой и дополняют друг друга в течение всего учебного года. Предусматривается чередование занятий по рисованию, лепке и аппликации. Аппликация - один из любимых детьми видов изобразительной деятельности: их радуют яркий цвет бумаги, удачное ритмическое расположение фигур, большой интерес вызывает техника вырезывания и наклеивания. Дети, выполняя аппликационные работы, приобретают новые знания, закрепляют представления, полученные на других занятиях. Аппликация направлена на формирование у детей определенных знаний, развитие умений, отработку навыков и воспитание личности. 
     Содержание программы   направлено на развитие чувства прекрасного, высокие эстетические вкусы, умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство народных промыслов. Это способствует формированию духовно богатой гармонически развитий личности. Чем раньше мы будем развивать эмоционально – чувственный мир ребенка, тем ярче будет он сам и продукты его творчества.
2.Новизна и отличительная особенность, актуальность и педагогическая целесообразность программы
Новизна программы состоит в том, чтобы, основываясь на художественной деятельности детей развивать направленность эстетического освоения мира, посредством искусства. Синтез трех направлений – рисования, лепки и
аппликации позволяет расширять, систематизировать и детализировать содержание изобразительной деятельности детей; активизировать самостоятельный выбор сюжетов, передавать свое представление действительности на основе фантазийного преобразования образов реальных. Творчество – интегральная деятельность личности, необходимая каждому современному человеку и человеку будущего.

Изобразительное искусство имеет большое значение в воспитании детей. Занятия изобразительным искусством в ШРЭР «Гном» способствуют познанию детьми окружающего мира. Желание творить возникает у ребёнка в раннем возрасте, а задача педагога: помочь ребенку открыть в себе художника, развить способности, которые помогут ему стать личностью. Творческая личность – это достояние всего общества. 
Отличительные особенности программы
          Особенность программы заключается во взаимосвязи занятий по рисованию, лепке, аппликации. Изобразительное искусство, пластика, художественное конструирование — наиболее эмоциональные сферы деятельности детей. И рисование и лепка имеют большое значение для обучения и воспитания детей дошкольного возраста. Работа с различными материалами в разных техниках с использованием нетрадиционных техник обучения расширяет круг возможностей ребенка, развивает пространственное воображение, конструкторские способности, способствует развитию зрительного восприятия, памяти, образного мышления, привитию ручных умений и навыков, необходимых для успешного обучения.
 Так, например, начинать работу в этом направлении следует с таких техник, как рисование пальчиками, ладошкой, обрывание бумаги и т.п.

Рисование пальчиками. Средства выразительности: пятно, точка, короткая линия, цвет. Материалы: мисочки с гуашью, плотная бумага любого цвета, небольшие листы, салфетки. Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь пальчик и наносит точки, пятнышки на бумагу. На каждый пальчик набирается краска разного цвета. После работы пальчики вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.

Рисование ладошкой. Средства выразительности: пятно, цвет, фантастический силуэт. Материалы: широкие блюдечки с гуашью, кисть, плотная бумага любого цвета, листы большого формата, салфетки. Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь ладошку или окрашивает ее с помощью кисточки и делает отпечаток на бумаге. Рисуют и правой и левой руками, окрашенными разными цветами. После работы руки вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.

Оттиск смятой бумагой. Средства выразительности: пятно, фактура, цвет. Материалы: блюдце либо пластиковая коробочка, в которую вложена штемпельная подушка из тонкого поролона, пропитанного гуашью, плотная бумага любого цвета и размера, смятая бумага. Способ получения изображения: ребенок прижимает смятую бумагу к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу. Чтобы получить другой цвет, меняются и блюдце и смятая бумага. 

Восковые мелки + акварель. Средства выразительности: цвет, линия, пятно, фактура. Материалы: восковые мелки, плотная белая бумага, акварель, кисти. Способ получения изображения: ребенок рисует восковыми мелками на белой бумаге. Затем закрашивает лист акварелью. Рисунок мелками остается не закрашенным.

Печать по трафарету. Средства выразительности: пятно, фактура, цвет. Материалы: мисочка или пластиковая коробочка, в которую вложена штемпельная подушка из тонкого поролона, пропитанного гуашью, плотная бумага любого цвета, тампон из поролона (в середину квадрата кладут шарик из ткани или поролона и завязывают углы квадрата ниткой). Способ получения изображения: ребенок прижимает печатку или поролоновый тампон к штемпельной подушке с краской и наносит оттиск на бумагу с помощью трафарета. Чтобы изменить цвет, берутся другие тампон и трафарет.

Монотипия предметная. Средства выразительности: пятно, цвет, симметрия. Материалы: плотная бумага любого цвета, кисти, гуашь или акварель. Способ получения изображения: ребенок складывает лист бумаги вдвое и на одной его половине рисует половину изображаемого предмета (предметы выбираются симметричные). После рисования каждой части предмета, пока не высохла краска, лист снова складывается пополам для получения отпечатка. Затем изображение можно украсить, также складывая лист после рисования нескольких украшений.

Отпечатки листьев. Средства выразительности: фактура, цвет. Материалы: бумага, листья разных деревьев (желательно опавшие), гуашь, кисти. Способ получения изображения: ребенок покрывает листок дерева красками разных цветов, затем прикладывает его к бумаге окрашенной стороной для получения отпечатка. Каждый раз берется новый листок. Черешки у листьев можно дорисовать кистью. 

Акварельные мелки. Средства выразительности: пятно, цвет, линия. Материалы: плотная бумага, акварельные мелки, губка, вода в блюдечке. Способ получения изображения: ребенок смачивает бумагу водой с помощью губки, затем рисует на ней мелками. Можно использовать приемы рисования торцом мелка и плашмя. При высыхании бумага снова смачивается.

Монотипия пейзажная. Средства выразительности: пятно, тон, вертикальная симметрия, изображение пространства в композиции. Материалы: бумага, кисти, гуашь либо акварель, влажная губка, кафельная плитка. Способ получения изображения: ребенок складывает лист пополам. На одной половине листа рисуется пейзаж, на другой получается его отражение в озере, реке (отпечаток). Пейзаж выполняется быстро, чтобы краски не успели высохнуть. Половина листа, предназначенная для отпечатка, протирается влажной губкой. Исходный рисунок, после того как с него сделан оттиск, оживляется красками, чтобы он сильнее отличался от отпечатка. Для монотипии также можно использовать лист бумаги и кафельную плитку. На плитку наносится рисунок краской, затем она накрывается влажным листом бумаги. Пейзаж получается размытым.

Общеобразовательная программа содержит региональный компонент. Знакомство обучающихся с искусством Дагестана.
     Наиболее интересными занятиями, которые стимулируют творческий потенциал детей, а значит, способствуют эстетическому воспитанию, являются различные занимательные занятия. 

Занимательность означает качество, вызывающее не просто любопытство, а глубокий, устойчивый интерес. То есть цель проведения занимательных занятий - создать устойчивую мотивацию к изобразительной деятельности, стремление выразить свое отношение, настроение в образе. Все занятия сделать занимательными невозможно, и к этому стремиться бесполезно. Но внести элементы занимательности в каждое занятие педагог не только может, но и должен.

Актуальность программы
          Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время изобразительная деятельность занимает особое место в развитии и воспитании детей. Выступает как содержательная основа и важнейшее условие эстетического развития детей на всех возрастных ступенях дошкольного детства. В процессе обучения изобразительному искусству у детей развиваются художественные способности, эстетические чувства.

Рисовать дети начинают рано, они умеют и хотят фантазировать. Фантазируя, ребенок из реального мира попадает в мир придуманный. И увидеть его может лишь он.

Рисование является одним из важнейших средств познания мира и развития знаний эстетического воспитания, так как оно связано с самостоятельной практической и творческой деятельностью ребенка. В процессе рисования у ребенка совершенствуются наблюдательность и эстетическое восприятие, художественный вкус и творческие способности. Рисуя, ребенок формирует и развивает у себя определенные способности: зрительную оценку формы, ориентирование в пространстве, чувство цвета. Также развиваются специальные умения и навыки: координация глаза и руки, владение кистью руки.
В процессе выполнения художественных работ осуществляется    нравственно-эстетическое воспитание обучающихся, вырабатываются следующие умения:
 - работать вместе, уступать друг другу, помогать, подсказывать;
 - договариваться о совместной работе, ее содержании;
 - планировать свою работу, определять ее последовательность, содержание,    композицию, дополнения; 
- радоваться успехам своим и товарищей при создании работы
Педагогическая целесообразность программы обусловлена тем, что занятия по программе показывают, что одно из наиболее важных условий успешного развития детского художественного творчества – разнообразие и вариативность работы с детьми на занятиях. Новизна обстановки, необычное начало работы, красивые и разнообразные материалы, интересные для детей неповторяющиеся задания, возможность выбора и еще многие другие факторы – вот что помогает не допустить в детскую изобразительную деятельность однообразие и скуку, обеспечивает живость и непосредственность детского восприятия и деятельности.

Чем разнообразнее будут условия, в которых протекает изобразительная деятельность, содержание, формы, методы и приемы работы с детьми, а также материалы, с которыми они действуют, тем интенсивнее станут развиваться детские художественные способности. 
Другое выразительное средство - характер линии, контура, передача движения в рисунке школьника - является наиболее специфическим. Действительно, в рисунке цвет не играет такой роли, как в живописи, так как рисунок может быть выполнен графическими материалами: карандашом, мелком. Однако выполненная акварелью, гуашью, пастелью работа бывает очень живописной. Дети дошкольного возраста постепенно, начиная с простейших штрихов, переходят к наиболее полному изображению предметов, явлений. Стремление передать цвет придает рисункам яркость, сочность.

При ознакомлении детей с другим видом изобразительного искусства – скульптурой, передающей объемную форму предметов, людей, животных все внимание фиксируется на характере изображения персонажа. Освоение разных способов обследования скульптуры дает дополнительную информацию об изображении человека, животного.
Цель программы:
Активизация творческих способностей детей дошкольного возраста в художественно-творческой деятельности посредством изобразительной деятельности и нетрадиционных техник рисования. 
Задачи:
Образовательные:
- овладение элементарными навыками и умениями изобразительной деятельности, усвоение знаний о разнообразных материалах, используемых на занятиях рисованием, лепкой, аппликацией, бумажной пластики;

Развивающие:
-формирование творческой активности, художественного вкуса;

-развитие мелкой моторики;

-формирование чувства цвета;

Воспитательные:
-воспитание выдержки, волевого усилия, способности быстро переключать внимание;
-воспитание организованности, аккуратности.
Срок реализации, продолжительность образовательного процесса.
     Возраст детей, на которых рассчитана программа –4-7 лет. Она ориентирована на детей со средними способностями, но позволяет в полной мере раскрыть внутренние резервы и талантливых детей, обучающихся по данной программе.
  Сроки реализации программы. 
   Программа рассчитана на 3 года обучения для детей дошкольного возраста от 4 до 7 лет. Групповые занятия 12-15 человек.   
                            Формы и режим занятий
Принимаются все желающие, не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья. Во время приёма и формирования учебных групп проводится первичная диагностика способностей обучающихся в виде тестирования
Сроки реализации Программы соответствуют продолжительности образовательного процесса 
Занятия учебных групп проводятся два часа в неделю. Продолжительность занятий 30 минут. Годовая нагрузка для каждого года обучения составляет-72ч. 
 Этапы реализации Программы:

 Подготовительный этап - 1 год обучения. 
Основной этап – 2 год обучения. 
Завершающий этап – 3 год обучения. 
Подготовительный этап обучения детей от 4-5 лет позволяет детям узнать, раскрыть свои способности и возможности раннего эстетического развития. Преподаватели определяют перспективы развития каждого ребенка, активизируют средства интеллектуального и эмоционального воздействия на ребенка для использования результатов обучения подготовительного этапа в дальнейшем развитии ребенка и успешном комплексном освоении всех учебных предметов и образовательных областей. 
На основном этапе обучения – дети от 5-6лет активно познают свои художественные способности. Педагогическая деятельность направлена на организацию процесса обучения, освоение детьми комплексного содержания программы по ИЗО использования результатов обучения основного этапа для формирования, становления и развития личностных, регулятивных, коммуникативных качеств и познавательных специфических (связанные с ранним эстетическим развитием и обучением) учебных действий. 
Завершающий этап дети 6-7лет – характеризуется активным использованием результатов подготовительного и основного этапов обучения по изобразительному творчеству. Личностные, регулятивные, коммуникативные качества и познавательные специфические (связанные с ранним обще эстетическим развитием и обучением) учебные действия воспитанников отделения «Раннего эстетического развития» становятся их достижениями – творческими, социальными, что дает возможности в дальнейшем образовательном и жизненном пространстве быть успешными, целеустремленными, активными, творческими личностями.
Отличительные особенности данной образовательной программы от уже существующих программ заключаются в том, что подача учебного материала рассчитана на чередовании разных видов художественной деятельности, на синтез трех направлений – рисование, лепка, аппликация. Художественные материалы и техники также часто чередуются, чтобы обучающиеся постоянно ощущали новизну в творчестве и не теряли интерес.
Методы, в основе которых лежит способ организации занятия:
Словесные методы и приемы обучения
       К словесным методам и приемам обучения относятся беседа, устное изложение, указания педагога в начале и в процессе занятия. Занятия по изобразительной деятельности, как правило, начинаются с беседы педагога с детьми. Цель беседы — вызвать в памяти детей ранее воспринятые образы и возбудить интерес к занятию. Выразительное чтение художественных произведений способствует созданию творческого настроения, активной работе мысли, воображения. С этой целью художественное слово может быть использовано не только на занятиях по иллюстрированию произведений литературы, но и при изображении предметов после их восприятия.
С детьми дошкольного возраста можно начать занятие с загадки, которая вызовет в сознании детей яркий образ предмета. В некоторых случаях словесный образ сопровождает показ натуры или приемов изображения. В сознании детей 4—7 лет слово вызывает воспоминание о нужном приеме и о том, какое действие при его употреблении надо произвести. Указания педагога могут быть обращены как ко всей группе, так и к отдельным детям.
Метод наблюдений лежит в основе всей системы обучения изобразительному искусству. От того, насколько у детей будет развито умение наблюдать окружающее, устанавливать связи между явлениями действительности, выделять общее и индивидуальное, зависит успех развития их творческих способностей.
Но одни наблюдения до занятия не обеспечат полностью возможность изображения виденного. Необходимо научить ребенка специальным приемам изображения, способам пользования различными изобразительными материалами. Только в процессе систематического обучения на занятиях полностью формируются способности детей.
Чтобы полнее и продуктивней воспитанники усваивали новый материал, большое значение играют меж предметные связи. Чтобы уметь рисовать по памяти и воображению, необходимо накопление знаний и наблюдений на основе накопленного опыта.
Основными методическими формами работы по изучению произведений искусств могут быть: беседа, рассказ, диспут.
К наглядным методам относятся -таблицы, наглядные пособия, демонстрационные карточки, образцы выполненных заданий и др.) используются на каждом занятии, кроме занятий по развитию фантазии, воображения и проверочных занятий.

           Детям предоставляется возможность углубить и расширить знания в процессе познания мира животных, птиц, человека, пейзажа и т.д.

К наглядным приемам обучения относятся использование натуры, репродукции картин, образца и других наглядных пособий; рассматривание отдельных предметов; показ педагогом приемов изображения; показ детских работ в конце занятия, при их оценке. Работа с натуры предполагает изображение предмета с определенной точки зрения, в том положении, в каком он находится по отношению к глазу рисующего. Эта особенность изображения с натуры обусловливает и своеобразие восприятия в процессе занятия. Основным здесь будет зрительное восприятие, причем при изображении на плоскости (рисунок, аппликация) предмет воспринимается только с одной стороны; при лепке и конструировании дети должны иметь возможность поворачивать натуру, анализировать объемную форму в различных поворотах.
Показ педагогом способов изображения является наглядно-действенным приемом, который учит детей сознательно создавать нужную форму на основе их конкретного опыта. Показ может быть двух видов: показ жестом и показ приемов изображения. Во всех случаях показ сопровождается словесными пояснениями.
Жестом поясняется расположение предмета на листе. Движения руки или палочки карандаша по листу бумаги бывает достаточно, чтобы дети даже 3—4 лет поняли задачи изображения. Жестом может быть восстановлена в памяти ребенка основная форма предмета, если она несложна, или его отдельных частей.
Игровые приемы обучения
Использование моментов игры в процессе изобразительной деятельности относится к наглядно-действенным приемам обучения. Чем меньше ребенок, тем большее место в его воспитании и обучении должна занимать игра. Игровые приемы обучения будут способствовать привлечению внимания детей к поставленной задаче, облегчать работу мышления и воображения.
Обучение рисованию в младшем возрасте начинается с игровых упражнений. При использовании игровых моментов педагог не должен превращать весь процесс обучения в игру, так как она может отвлечь детей от выполнения учебной задачи, нарушить систему в приобретении знаний, умений и навыков.
Таким образом, выбор тех или иных методов и приемов зависит:
от содержания и задач, стоящих перед данным занятием, и от задач изобразительной деятельности;
-от возраста детей и их развития;
-от вида изобразительных материалов, с которыми действуют дети.
Занимательные занятия делятся на два типа: с традиционными изобразительными материалами и с материалами нестандартными, или нетрадиционными. Среди первых наиболее выигрышными с точки зрения занимательности являются занятия интегрированного характера. Раньше они носили название комплексных. В таких занятиях объединялись элементы нескольких направлений образовательной работы, что не могло не вызвать детский интерес. Хотя, по сути, каждое занятие по изо деятельности является комплексным, ведь постоянно используются и литературные фрагменты, и музыкальный фон, и т.д. На занятиях с различными изобразительными материалами широко используется художественное слово. Также к интегрированным занятиям относят те, где используется сразу несколько видов изобразительной деятельности - и рисование, и лепка, и аппликация.
 Использование различных приемов способствуют выработке умений видеть образы в сочетаниях цветовых пятен и линий и оформлять их до узнаваемых изображений. Занятия кружка не носят форму «изучения и обучения». Дети осваивают художественные приемы и интересные средства познания окружающего мира через ненавязчивое привлечение к процессу рисования. Занятие превращается в созидательный творческий процесс педагога и детей при помощи разнообразного изобразительного материала, который проходит те же стадии, что и творческий процесс художника. Этим занятиям отводится роль источника фантазии, творчества, самостоятельности.

В силу индивидуальных особенностей, развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех детей, поэтому на занятиях дается возможность каждому ребенку активно, самостоятельно проявить себя, испытать радость творческого созидания. Все темы, входящие в программу, изменяются по принципу постепенного усложнения материала.

Используемые методы:

– позволяют развивать специальные умения и навыки, подготавливающие руку ребенка к письму;

– дают возможность почувствовать многоцветное изображение предметов, что влияет на полноту восприятия окружающего мира;

– формируют эмоционально – положительное отношение к самому процессу рисования;

– способствуют более эффективному развитию воображения, восприятия и, как следствие, познавательных способностей.
Для того, чтобы подвести обучающихся 4-7 лет к освоению изобразительного 
творчества предлагается ряд наиболее эффективных методов:

Метод убеждения, направленный на развитие эстетического восприятия, оценки, первоначальных проявлений вкуса;

Метод приучения, упражнение в практических действиях, направленных на преобразование окружающей среды и воспитание культуры поведения;

Метод проблемных ситуаций побуждающий к творческим и практическим действиям;

Метод побуждения к сопереживанию; воспитание эмоционально-положительной отзывчивости Метод убеждения, направленный на развитие эстетического восприятия, на прекрасное и отрицательного отношения к безобразному в окружающем мире.

Практическое применение методов и приемов на занятиях осуществляется

дифференцированно, с учетом индивидуальных особенностей детей, потенциальных возможностей всего коллектива и каждого обучающегося в отдельности.

Работа может выполняться индивидуально и коллективно.

Обязателен наглядный материал: репродукции, фотографии, слайды, книжные иллюстрации памятников архитектуры и народного творчества.

На занятиях по рисованию закрепляются основные сенсорные представления (цвет краски; кисть мягкая или жесткая, тонкая или толстая и т. п.); развиваются воображение и фантазия. Общепринятое мнение – ребенок в дошкольном учреждении обязан научиться считать, писать, читать, логически мыслить, но совсем не страшно, если он не умеет рисовать деревья, не может представить себе оттенки весеннего неба или рассказать об узорах и цветах народных росписей и костюмов.

Конечно, не все обучающиеся хотят стать художниками, скульпторами, дизайнерами. Это дело таланта и осознанного выбора. Не важно, кем станет ребенок, главное, что занятия различными видами изобразительной деятельности очень полезны для всех.

Реализация программы основана на приобщение обучающихся к миру прекрасного, развитие активного интереса к изобразительному искусству. Возрастные и психологические особенности детей этого возраста позволяют ставить перед ними посильно сложные изобразительные задачи: передавать в рисунках, в лепке, аппликации предметы разнообразных форм, величины, пропорции. Необходимо уделять особое внимание развитию у детей цветового восприятия, которое очень важно, как для сюжетного, так и для декоративного рисования, благодаря которому мы имеем возможность передавать все многообразие окружающего мира (богатство цветовых оттенков, эмоциональное воздействие цвета на зрителя). В то же время в картине имеет значение композиция, ритм цветовых пятен, рисунок. Ребенок может пользоваться всеми этими средствами, усиливая или ослабляя их воздействие на зрителя. 
Цвет в рисунке - наиболее яркое средство, привлекающее внимание детей, эмоционально воздействующее на них. Тяготение детей к ярким чистым цветам придает их рисункам выразительность, праздничность, яркость, свежесть. Восприятие детьми пейзажа, натюрморта (в живописи), характерных по содержанию и выразительности графических рисунков, способствует формированию образности в их творчестве. «Поэтому при эстетическом воспитании главное внимание, уже начиная с раннего возраста, направлено на цвет как выразительное средство, с помощью которого можно передать настроение, свое отношение к изображаемому.
Требования к знаниям и умениям, критерии их оценки:

Обучающийся дошкольного возраста имеет очень маленький опыт в освоении образного языка искусства. Его нужно очень многому научить: умению наблюдать, пользоваться различными художественными материалами, выражать свои мысли через изображение и т.п. Овладеть и развить творческие способности маленького художника помогает программа по изобразительной деятельности. На занятиях обучающийся активно развивает творческое воображение, фантазию, цвето-восприятие, образное мышление, получает навыки полноценного общения.

К концу 2-го года обучения дошкольник умеет проявлять инициативу: самостоятельно на занятиях в школе или дома выполняет задания на пройденные темы по представлению и памяти; дает оценку продуктам своей и чужой деятельности, в суждения стремиться выражать свою точку зрения.

На занятиях рисованием, лепкой, аппликацией обучающиеся научатся бережно относиться к художественным материалам, у них формируются навыки культуры трудовой деятельности: планирование будущей работы, самоконтроль за своими действиями в процессе выполнения работы. Стремление достичь качественных результатов говорит об их настойчивости, способности к преодолению трудности. При выполнении коллективных работ дети обучаются способам сотрудничества: договариваются об этапах работы над общей композицией рисунка, лепки, аппликации.

Принцип тематизма в программе является основным. В течение года последовательно рассматривается каждая тема как ведущая. Изображение природы, животного мира, сказочных сюжетов связано с обучением детей умению самостоятельно выбирать различные выразительные средства, уметь передавать радостное настроение праздника, используя разные способы (графический, пластический, декоративно-силуэтный, нетрадиционный). Обучение техническим навыкам и умениям направлено на использование различных приемов с учетом выразительных свойств материалов, особенностей изображаемого образа.
Прогнозируемые результаты программы
 К концу первого года обучения обучающиеся изобразительному искусству, лепке и аппликации должны знать и уметь следующее:
- в рисовании:
· Названия основных цветов (красный, желтый, синий) и элементарные правила их смешивания;

· Применение орнамента в жизни, его значение в образе художественной вещи;

· Основные жанры изобразительного искусства (пейзаж, портрет, натюрморт);

· Название материалов и инструментов и их назначение;

· Правила безопасности и личной гигиены.

· Правильно держать кисточку, карандаш, выполнять ими формообразующие движения; пользоваться изобразительными материалами (гуашевые и акварельные краски, восковые мелки, фломастеры, цветные карандаши и т. д.);

· Определять теплые и холодные, темные и светлые цвета и их оттенки;

· Получать простые оттенки (от основного к более светлому);

- в лепке:
· Лепить предметы разной формы, используя усвоенные приемы и способы;

· Скатывать ком из пластилина между ладонями и на доске прямыми и круговыми движениями;

· Лепить колобки, колбаски, тарелочки; 
- в аппликации:
· Прием обрывания, аппликацию с кантом;

· Приемы приклеивания;

· Основные геометрические понятия (угол, сторона, квадрат, треугольник т.д.);

· Правила безопасности и личной гигиены.
К концу второго учебного года обучающиеся должны знать и уметь:
-в рисовании:

· Проявлять интерес к произведениям изобразительного искусства (живопись, книжная графика, народное декоративное искусство);

· Выделять выразительные средства в разных видах искусства (форма, цвет, колорит, композиция);

· Знать особенности изобразительных материалов;

· Располагать предмет на листе с учетом его пропорций (если предмет вытянут в высоту – по вертикали и т.д.;

· Создавать изображения предметов (по представлению, с натуры); сюжетные изображения (на темы окружающей жизни, явлений природы, литературных произведений);

· Использовать разнообразные композиционные решения, изобразительные материалы (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, фломастеры и тд);

· Использовать различные цвета и оттенки для создания выразительных образов;

· Отличать предметы по форме, величине, передавать эти отличия в рисунках;

· Передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги;

- в лепке:
· Пользоваться набором стек;

· Лепить посуду ленточным способом;

· Лепить фигуру с натуры и по представлению, передавая характерные особенности, строение, пропорции;

· Лепить животных, птиц и людей передавая характерные движения туловища и конечностей;

· Создавать несложные композиции из 2-3-х фигур (сюжетная лепка);

· Устойчиво устанавливать поделки на подставку;

- в аппликации:
· Выполнять поделки из конусов, цилиндров, квадрата;

· Работать по готовой выкройке, понимать условные обозначения;

· Составлять узоры из квадратов, кругов, треугольников, чередуя их по цвету;

· Выполнять пейзажные композиции, тематическую аппликацию;

· Правильно и аккуратно пользоваться бумагой и ножницами, клеем, салфеткой;
К концу третьего учебного года обучающиеся должны знать и уметь:
В рисовании:

·  Знать разные виды изобразительного искусства: графика, живопись, декоративно-прикладное и народное искусство;
· самостоятельно создавать выразительные образы различных объектов и явлений окружающего мира, находить выразительные средства для воплощения образов в рисунке;

· свободно применять в своих работах различные нетрадиционные художественные техники и способы рисования;

· создавать индивидуальные и коллективные рисунки, декоративные, предметные и сюжетные композиции на различные темы;

· создавать изображения различных предметов, используя бумагу различной фактуры и усвоенные способы вырезания и обрывания;

· свободно экспериментировать с различными материалами необходимыми для работы в нетрадиционных изобразительных техниках;

· изображать один и тот же предмет различными способами и техниками рисования;

В лепке:
· использовать разнообразные материалы и дополнительные материалы для декорирования;

· лепить конструктивным смешанным способом; создавать многофигурные и устойчивые конструкции; создавать объемные и рельефные изображения; использовать инструменты: стеки, штампы, постамент, каркасы; передавать фактуру, сглаживать поверхность предмета; вылепливать мелкие детали.

В аппликации:
· Выполнять поделки из конусов, цилиндров, квадрата;

· Работать по готовой выкройке, понимать условные обозначения;

· Пользоваться различными приемами и способами действий с бумагой такими, как сгибание, многократное складывание, надрезание.
Формы проведения и организации занятий 
   Формы проведения занятий: аудиторные. 
Формы организации занятий- групповое. Наполняемость групп 12-15 человек. Мелкогрупповая форма занятий позволяет преподавателю построить процесс обучения в соответствии с принципами дифференцированного и индивидуального подхода к обучающимся. 
Формы аудиторных занятий: программой предусмотрены занятия: 
-Теоретические; 
-Практические; 
-Комбинированные. 
    Занятия чаще всего проходят по комбинированному типу, так как включают в себя повторение пройденного, объяснение нового, закрепление материала и подведение итогов. 
Аттестация осуществляется через систему: Анализа успеваемости, отслеживания результатов (наблюдение, диагностика, тесты); 
Личностные - ориентироваться в мире ценностей;
 - оценить достоинства и недостатки собственной работы; 
- выступать с результатами своих работ и участвовать в анализе работ своих товарищей; 
Меж предметные - владеть разнообразными средствами творческой работы и применять их в творческой деятельности; 
- участвовать в обсуждении и решении творческих проблем. 
Предметные - владеть навыками безопасности при работе с инструментами и материалами; 
- ориентироваться в содержании теоретических понятий предметной области и использовать их при выполнении творческих заданий;
 - использовать полученные знания, умения, навыки для выполнения самостоятельной творческой работы;
 - выполнять задания по инструкции педагога. 

Формы подведения итогов реализации программы
Организация выставок детских работ для родителей.
Тематические выставки в ДД(Ю)Т.
Участие в выставках и конкурсах в течение года.
Способы проверки результативности учебных занятий.
Результативность учебных занятий оценивается входным, текущим и итоговым контролем.

Оценка работы обучающегося осуществляется при помощи коллективного обсуждения (во время просмотра), подведении итогов педагогом, проведении выставок, демонстрации работ родителям. Важное место занимает творческий рост и развитие обучающихся соотносительно индивидуальных способностей каждого ребенка.

Оценивая результаты работ детей необходимо учитывать:

· Замысел и интересное решение;

· Оригинальное исполнение;

· Владение художественными материалами;

· Наблюдательность, художественная выразительность.

При обсуждении работ важно обратить внимание на каждого ребенка, отметить достоинства и положительные качества всех работ.
Работа с одаренными детьми



 Одной из актуальных проблем образования на современном этапе является развитие духовной культуры личности. В этом случае педагог должен учитывать потребности в свободе самореализации ребенка. Свобода самореализации ребенка связана с его возможностями и склонностями.



 Именно в таких условиях рождается личность. Развитие воображения и фантазии одна из основных задач художественного образования, помогающая формировать личность ребенка. При работе с одаренными детьми важно, как можно больше знакомить их с богатым наследием искусства и опытом работ знаменитых художников.

Художественно-эстетическая среда рождает в ребенке восприятие красоты умение демонстрировать свое творчество сравнивать его с эталонами. Отсюда и возрастает интерес к национальной культуре. При работе с одаренными детьми самое главное педагог всегда должен развиваться вместе с ребенком, превосходить его уровень и быть постоянно в творческом поиске двигаться вперед, обучить к творчеству и передать свою любовь к рисованию. Для развития художественного творчества с одаренными детьми используются практические наглядные, индивидуальные формы работы, поэтому детский рисунок может рассматриваться как показатель развития художественной одаренности. При работе с детьми я также учитываю индивидуальный уровень одаренности ребенка, учитываются интересы и способности ребенка.
 Методическое обеспечение
1. Обеспечение программы различными видами методической продукции.
· Программа обеспечена разнообразными видами методической продукции. Это, прежде всего, авторские разработки художественно-творческих игр, адаптированных для детей от 4-7лет. Это и ситуативные импровизационные игры, возникающие прямо по ходу отдельных занятий, и заранее спланированные педагогом игры и игровые ситуации.
· Для активизации детей используются разработанные автором задания-игры на развитие фантазии и воображения.
· Программой предусмотрено методическое обоснование процесса организации образовательной деятельности и форм проведения занятий. В частности, автором предложена методика структурирования занятий по ИЗО.
· После изложения теоретических сведений педагог вместе с детьми переходит к практической деятельности. Метод непосредственного показа очень важен, т.к. учит детей технике обращения с различными художественными материалами (акварель, гуашь, пастель, пальчиковые краски, восковые мелки). Педагог демонстрирует, как нужно работать с разными инструментами (кисть, карандаш, перо, палитра и др.). При этом используется для показа учебная доска или лист бумаги, прикрепленный на мольберт. Таким образом, педагог раскрывает творческие возможности работы над определённым заданием.
· Дети после объяснения приступают к работе. Практическая деятельность обучающихся строится от простого к сложному, от учебных упражнений до построения композиции.
· В конце занятия для закрепления полученных знаний и умений уместно провести анализ выполненной работы и разбор типичных ошибок. После подведения итогов занятия педагог может дать рекомендации детям в виде домашнего задания.
· Чтобы дети не уставали, а полученные результаты радовали и вызывали ощущение успеха, задания должны быть зрительно эффектными. В этих целях программа обеспечена специальным набором игровых приёмов.
· На первых занятиях особенно важно похвалить каждого ребёнка за выполненную работу, внушить уверенность в себе, воодушевить на продолжение обучения.
· Перед началом занятий, а также когда дети устают, полезно проводить физминутки, игровую разминку для кистей рук.
· Игровая гимнастика в виде упражнений (рисунок в воздухе) помогает ребёнку быстрее освоить основы изобразительного творчества.
Чтобы дети быстро не утомлялись и не теряли интерес к предмету, полезно вводить смену видов деятельности и чередование технических приёмов с игровыми заданиями.
Чередование- живопись, аппликация, лепка, конструирование из бумаги.
Со сменой деятельности детей образовательный процесс будет проходить легко, вызывая активный интерес ребенка, независимо от его способностей, что приведет к желаемому результату. Ведь художественное образование не должно ориентироваться только на наиболее способных к изобразительной деятельности детей.

Условия реализации программы

Для успешного обучения детей, необходимо прежде всего владеть знаниями, умениями и навыками рисования, изготовления разнообразных доступных и посильных для детей данного возраста поделок , имеющих практическую значимость.

       Помещение для проведения занятий должно быть светлым, соответствовать санитарно-гигиеническим требованиям. До начало занятий и после их окончания необходимо осуществлять сквозное проветривание помещения. В процессе обучения учащиеся и педагог должны соблюдать правила техники безопасности труда.

Для успешной реализации программы необходимо материально-техническое обеспечение:

– акварельные краски, гуашь;

– пастель, восковые и масляные мелки, ватные палочки;

– палочки или старые стержни для процарапывания;

– матерчатые салфетки;

– стаканы для воды;

– подставки под кисти;

– кисти;

- пальчиковые краски;

- работа с пенопластилином.
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	Рисование пальчиками. Красивые листочки.

Лепка предметная   округлых предметов.  «Мяч»

Рисование (экспериментирование)Кисточка танцует.

Знакомство с цветом. «Синий цвет (море, василек, бант).

Рисование красками .  «Листочки танцуют».

Знакомство с книжной графикой. «Веселые игрушки».

Лепка предметная. Вкусное печенье.

Лепка рельефная из пластилина.  «Падают, падают листья…»

Знакомство с цветом. «Красный цвет» (помидор, яблоко, клубника)

Пальчиковое рисование. «Улитка на прогулке.

Аппликация. «Яблоко с листочками».

Лепка из пластилина. «Ягодки на тарелке».

Рисование ладошками. «Добрый осьминог».

Рисование красками «Разноцветные шарики». Рисование  овальных предметов, раскрашивание красками.

Рисование пальчиками коротких штрихов, линий. Идет дождь.

Аппликация. Листопад в нашем саду.

Лепка пластилином. «Репка на грядке»

Знакомство с цветом. «Синий цвет (море, василек, бант).

Рисование красками.  «Ветерок, подуй слегка!»

Лепка модульная. «Пушистая тучка».

Освоение техники обрывной аппликации. «Поздняя осень».

Знакомство с цветом. «Желтый цвет»(солнышко, цыпленок, банан).

Осенние формы. Лепка осенних листочков (общипывание пластилина).

Рельефная лепка. « Мышка норушка».

Лепка из пластилина. «Что растет на грядке(морковь, огурец, помидор)

Рисование ладошками. «Добрый осьминог».

Пальчиковое рисование красками. Елка.

Рельефная лепка из пластилина. Елка.

Рисование пальчиками. «Снежок порхает, кружится».

Новогодние игрушки. Цветная бумага.

Аппликация . «Новогодняя открытка».

Бумажная пластика «Праздничная елочка».

Аппликация из ваты. Снеговик.

Пальчиковое рисование. Снежинки.

Лепка снеговика. Пластилин.

Аппликация из бумаги снежинки.

Рисование «Цветные ниточки». Рисование мелками.

Рисование (раскрашивание в книжках-раскрасках). «Вкусные картинки».

Аппликация домик. Техника обрывной аппликации.

Геометрические формы. Лепка из пластилина.

Рисование сюжетное «Колобок».

Слепи свой остров. Лепка из пластилина «Пальма».

Знакомство с цветом. «Зеленый цвет».

Аппликация из цветной бумаги и лепка «Волшебное озеро».

Лепка из соленого теста. «Угощайся мишка».

Пальчиковое рисование красками. «Неваляшка танцует».

Аппликация. Праздничная открытка для мам.

Рисование с элементами рисования. Цветок для мамочки.

Лепка из пластилина «Неваляшка».

«Вот какие у нас кораблики». Техника обрывной аппликации.

Рельефная лепка. Уточка.

«Вот какие ножки у сороконожки».

Акварель.

Рисование мелками. «Ручейки бегут журчат».

Лепка с элементами конструирования. «Вот какой мостик».

Рисование красками. «Лоскутное одеяло».

Аппликация  с элементами рисования. ««Колобок покатился по лесной дорожке»

Лепка предметная. «Бублики – баранки».

Рисование (предметно-декоративное). «Постираем платочки».

Аппликация. «Ходит в небе солнышко».

Рисование фантазийное по замыслу.  « Путаница-перепутаница».

Рельефная лепка, «Золотая рыбка».

Веселые  ладошки. « Бабочка».
Рисование декоративное. «Веселые матрешки».

Пальчиковое рисование. «Весенние цветочки».

Вот какие у нас флажки». Рисование предметное.

Акварель «Вот какой у нас салют».

«Цветы на полянке». Пальчиковое

рисование.

Аппликация. Разноцветные флажки.
Аппликация. «Весенний цветок».

Рельефная лепка «Солнышко».

«Вот какие у нас птички!». Рисование (отпечатки ладошек).

Пальчиковое рисование. Акварель. «Одуванчик в траве».
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Итого:72 ч.
2 год обучения
	№
	Сроки проведения
	Наименования
	Кол-во  часов
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	Сентябрь

Октябрь

Ноябрь

Декабрь

Январь

Февраль

Март

Апрель

Май


	Рисование сюжетное. «Посмотрим в окошко».

«Мой веселый звонкий мяч». Рельефная лепка.

«Ходит в небе солнышко». Аппликация с элементами рисования.

«Листопад – листья по ветру летят».   Рисование с элементами рисования.

«Грибы на пенечке». Лепка из пластилина.

«Яблоко – спелое, красное,  сладкое».

Аппликация.

«Грибная полянка». Акварель, мелки.

«Филимоновские  игрушки – свистульки».

Лепка декоративная.

«Дождик, дождик веселей». Аппликация с элементами рисования.

«Вкусное угощение». Лепка из пластилина.

«Лесной магазин». Акварель.

«Композиция из геометрических фигур».

Аппликация.
Ягодка за ягодкой. Рисование ватными палочками

«Заюшкин  огород» (капуста).Обрывная аппликация.

«Во саду ли, в огороде». Морковь. Рельефная  лепка.

Пчелки на цветочной клумбе. Лепка из

пластилина

«Цветные зонтики». Аппликация.

Ковер. Плетение из цветных полосок.

Перчатки и котятки. Декоративное

рисование.

«Цветной домик». Аппликация.

Веселая карусель. Лепка из пластилина.

«Вот ежик ни головы- ни ножек».Аппликация с   элементами рисования.

Наши любимые игрушки. Лепка предметная.

«Морозные узоры». Акварель.

«Наша елочка». Аппликация.

Новогодние игрушки. Модели из бумаги.

Гирлянда из цветной бумаги.

«Как  розовые  яблоки, на ветках снегири». Рельефная лепка.
Избушка ледяная и лубяная. Аппликация.

Новогодние игрушки. Аппликация.

Новогодняя открытка. Аппликация.

«Рисование праздничной елочки». Акварель.

Мойдодыр». Мелки. Акварель.

Рисование  узоров пластилиновыми веревочками. Рельефная лепка.

«Полосатый коврик». Аппликация с элементами рисования.

«Зимние забавы». Акварель.

«Рисование зимних узоров (снежинки)». Акварель.

«На арене цирка». Акварель.

«Сова и синица». Сюжетное рисование.

«Веселые вертолеты». Лепка предмета.

«Воробьи». Сюжетное рисование.

Аппликации из геометрических фигур. Животные.

Превращения камешков. Рисование по                  замыслу.

«Заморский натюрморт».Фрукты.

Акварель.
« За синими морями, за высокими горами». Аппликация.

Постираем платочки. Узоры. Мелки.

«Букет для мамы». Аппликация декоративная.

«Праздничная салфетка». Акварель.

«Нежные подснежники». Аппликация с элементами рисования.

«Веселые матрешки». Рисование декоративное.

Рисование ветки с листочками. Акварель.

« Воробьи в лужах». Аппликация с элементами рисования.

«Наш пруд». Сюжетное рисование.

Лепка насекомых. Пластилин.

«Весеннее дерево». Аппликация.

Божья коровка». Рельефная лепка.

«Весенний ковер». Аппликация.

«Филимоновские игрушки». Акварельные мелки.

По морям по волнам». Бумажная пластика с элементами рисования.

«Рисование рыбок». Мелки акварельные.

Рисование одуванчика с элементами аппликации.

«Нарядись бабочка». Мелки, краски.

«Шарики воздушные ветерку послушные». Акварель

« Флажки такие разные». Акварель.

Аппликация с элементами рисования.  «Шарики воздушные ветерку послушные».

«Я флажок держу в руке». Аппликация.

«Полевые цветы». Акварель.

Носит одуванчик желтый сарафанчик». Техника обрывной аппликации.
«Радуга-дуга, не давай дождя». Акварель.

«У солнышка в гостях». Аппликация с элементами  рисования.
«Золотая рыбка». Рельефная лепка.
«Здравствуй лето!» Рисование фантазийное.
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                                                           Итого:               72ч.
3 год обучение

	№
	Сроки проведения
	Наименования
	Кол-во  часов
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	«Лето красное прошло». (Краски лета).

«Листья по ветру летят». Аппликация.

«Яблоко». Конструирование из бумаги

Рельефная лепка « Мухомор ».

«Листья в нашем саду». Аппликация.

«Грибы на пенечке». Лепка

Модульная аппликация. «Яблоко».

«Грибная полянка». Акварельные мелки.

«Игрушки не простые – глиняные, расписные». Акварель.

«Веселая карусель». Лепка.

«Золотая хохлома». Рисование узоров.

«Пернатые, мохнатые, колючие…» Лепка из пластилина.

«Золотые подсолнухи». Аппликация из цветной бумаги.

Модульное рисование пальчиками.«Кисть рябины, гроздь калины».

«Загадки с грядки». Аппликация.

Рельефная лепка. Овощи.

«Вот ежик – ни головы, ни ножек». Акварельные мелки.

«Жуки  на цветной клумбе».Лепка.

«Цветные зонтики». Аппликация.

«Ковер». Плетение из цветных полосок

Лепка сюжетная.  «Собака с щенком».

«Перчатки и котятки». Рисование декоративное.

«Цветной домик». Аппликация.

«Веселая карусель». Лепка из пластилина.

«Банка варенья для Карлсона».    Аппликация.

«Волшебные снежинки». Аппликация.

«Снеговики в шарфах». Аппликация с элементами рисования.

«Дед мороз принес подарки». Акварельные мелки.

Сказка. «Избушка ледяная и лубяная». Аппликация.

«Снегири на ветках». Рельефная лепка.

Новогодние игрушки. Модели из бумаги.

«Елочка». Аппликация. Открытка.

«Рисование праздничной елочки». Акварель.

«Заснеженный домик». Аппликация с          элементами рисования.

«Кто-кто в рукавичке живет». (По мотивам сказки). Мелки. Акварель.

«Зимние забавы». Акварель.

Рисование дагестанских узоров. Пластилиновые веревочки.

«Зимнее окошко». Аппликация.

Расписные ткани. Декоративное рисование.

«Быстрокрылые вертолеты». Аппликация предметная.

«На арене цирка». Сюжетное рисование.

«Наша ферма». Аппликация из геометрических фигур.

Сюжетное рисование. «Птицы». Акварель.

Объемная аппликация из бумаги.

Рельефная лепка. «Звезды и кометы».
Аппликация из геометрических фигур. Животные.

«Постираем платочки». Рисование узоров. Мелки.

«Фантастические цветы для мамы». Букет. Аппликация.

Аппликация с элементами рисования. «Нежные подснежники».
«Игрушки не простые – глиняные расписные». Роспись дымковских игрушек.

«Птичья стая». Конструкция из бумаги, картона.

«Цветные ладошки». Птица. Сюжетное рисование.

Что-то с нами растет». Рисование комнатного    растения. Аппликация с элементами рисования.

«Божья коровка». Рельефная лепка.

«Наш пруд». Рисование птиц. Акварель.

Аппликация весеннего дерева. Цветная бумага.

«Ветер по морю гуляет и кораблик подгоняет» (пластилиновая живопись).

«По морям по волнам». Аппликация (бумажная) пластилина с элементами рисования.

«Узор для полотенца». Рисование декоративное.

«Наш аквариум». Аппликация из  цветной бумаги.

«Цыплята и одуванчики». Весенняя полянка. Рисование ватными палочками.

Рисование насекомых. «Божья коровка». Акварель.

«Такие разные бабочки». Пальчиковое рисование.

«Весенний ковер». Лепка из пластилина.

«Флажки». Конструирование из бумаги.

«Зеленый май (краски весны)». Пальчиковое рисование.
«Солнышко нарядись». Акварель.
«Мы на луг ходили, мы лужок лепили». 
Пластилин.
«Цветы луговые». Аппликация.
Рельефная лепка. «Рыбки играют, рыбки сверкают».
«Радуга-дуга». Рисование предмета.
«Жар-птица». Аппликация с элементами рисования.
Лепка из пластилина. «Весенний ковер».

«Чем пахнет лето»? Рисование фантазийное.
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                                             Итого:   72ч.

Содержание деятельности 1-го года обучения.
Тема1.Рисование пальчиками. Красивые листочки. Освоение техники пальчиковой живописи: обмакивание кончиков пальцев в краску и нанесение отпечатков на бумагу.

Тема2.Лепка предметная   округлых предметов.  «Мяч». Раскатывание формы круговыми движениями ладоней.

Тема3.Рисование (экспериментирование)Кисточка танцует. Знакомство с кисточкой как художественным инструментом. Освоение положения пальцев, удерживающих кисточку. Имитация рисования- движения кисточкой в воздухе.

Тема 4.Путешествие в синее Королевство. «Синий цвет (море, василек, бант). Знакомство с синим   цветом.
Тема5.Рисование красками.  «Листочки танцуют». Освоение техники рисования кисточкой (промывание, набирание, примакивание). Рисование осенних листьев .

Тема 6.Знакомство с книжной графикой. «Веселые игрушки». Знакомство с иллюстрациями Ю.Васнецова. Установление взаимосвязи между картинками и реальными игрушками. Узнавание животных в рисунке.

Тема 7.Лепка предметная. Вкусное печенье. Получение силуэтных изображений из пластилина. Выдавливание (вырезание) формочками. Обведение и украшение форм пальчиками.

Тема 8.Лепка рельефная из пластилина.  «Падают, падают листья…».Создание рельефных картин: отрывание (отщипывание) кусочков пластилина (желтого, красного цвета).

Тема9.Путешествие в Красное Королевство. «Красный цвет» (помидор, яблоко, клубника). Знакомство с красным цветом.

Тема 10.Пальчиковое рисование. «Улитка на прогулке.Освоение техники рисования пальчиками по спирали.
Тема 11.Аппликация. «Яблоко с листочками». Создание предметных аппликативных картинок из 2-3 элементов (яблоко и 1-2 листочка).

Тема 12.Лепка из пластилина. «Ягодки на тарелке». Создание пластической композиции из одного большого предмета(тарелочки) и 5-10 мелких (ягод). Получение шарообразной формы разными приемами: круговыми движениями ладоней (для тарелки) и пальцев (для ягод).

Тема 13.Рисование ладошками. «Добрый осьминог». Освоение техники рисования ладошками- отпечаток ладошки в виде осьминога.

Тема 14.Рисование красками «Разноцветные шарики». Рисование овальных предметов, раскрашивание красками. Создание контурных рисунков, замыкание линии в кольцо и раскрашивание, повторяющее очертания нарисованной фигуры. 

Тема 15.Рисование пальчиками коротких штрихов, линий. Идет дождь. Рисование дождя в виде штрихов или прямых вертикальных и наклонных линий цветными карандашами или фломастерами. 

Тема 16.Аппликация. Листопад в нашем саду. Составление аппликации из осенних листьев. Освоение техники наклеивания.

Тема 17.Лепка пластилином. «Репка на грядке». Лепка репки в определенной последовательности: раскатывание шара, сплющивание вытягивание хвостика, прикрепление листьев.

Тема 18.Путешествие в Синее королевство. «Синий цвет (море, василек, бант). Знакомство с цветом.

Тема 19.Рисование красками.  «Ветерок, подуй слегка!» Создание образа осеннего ветра. Дальнейшее знакомство с кисточкой. Освоение техники рисования кривых линий по всему листу бумаги. 

Тема20.Лепка модульная. «Пушистая тучка». Создание образа тучки пластическими средствами (пенопластилин). Отрывание или ощипывание кусочков пластилина разного размера и прикрепление к фону.

Тема21.Освоение техники обрывной аппликации. «Поздняя осень». Отрывание кусочков цветной бумаги и наклеивание по всему листку.

Тема22.Путешествие в Желтое королевство. «Желтый цвет» (солнышко, цыпленок, банан). Знакомство с цветом.

Тема23.Осенние формы. Лепка осенних листочков (общипывание пластилина) и примазывание к фону.

Тема 24.Рельефная лепка. «Мышка норушка». Рельефная лепка образа мышки заострение мордочки, использование дополнительных материалов.

Тема 25.Лепка из пластилина. «Что растет на грядке (морковь, огурец, помидор).Объемная лепка овощей путем раскатывания и вытягивания пластилина.

Тема27.Пальчиковое рисование красками.  «Елка». Рисование праздничной елочки с использованием пальчиковой живописи.

Тема28.Рельефная лепка из пластилина. «Елка».Создание образа елочки в сотворчестве с педагогом :раскатывание жгутиков из пластилина зеленого цвета и прикрепление к стволу.

Тема29.Рисование пальчиками. «Снежок порхает, кружится». Создание образа снегопада. Закрепление приема рисования пальчиками

Тема 30.Новогодние игрушки. Цветная бумага. Моделирование игрушек из бумаги. 

Тема 31.Аппликация. «Новогодняя открытка». Аппликативное изображение елочки из треугольников. Создание красивых новогодних открыток в подарок.

Тема 32.Бумажная пластика «Праздничная елочка». Украшение елочки, (Вырезанной педагогом) новогодними игрушками-комочками мятой бумаги разного цвета. 

Тема 33.Аппликация из ваты. «Снеговик». Создание образа снеговика (в сотворчестве с педагогом) выкладывание и приклеивание комочков ваты в пределах нарисованного контура.

Тема 34.Пальчиковое рисование. «Снежинки». Создание образа снежинок путем пальчиковой живописи.

Тема 35.Лепка снеговика. Пластилин. Раскатывание комочков пластилина круговыми движениями ладоней для получения снежков в форме шара.

Тема36.Аппликация из бумаги снежинки. Наклеивание шестилучевых снежинок из трех полосок бумаги с учетом исходной формы(круг).

Тема 37.Рисование «Цветные ниточки». Рисование мелками. Рисование линий: волнистая, кривая, пунктирная.

Тема 38.Рисование (раскрашивание в книжках-раскрасках). «Вкусные картинки». Ознакомление с новым видом рисования – раскрашиванием контурных картинок в книжках раскрасках. Освоение способа сплошной заливки.

Тема 39.Аппликация. «Домик». Техника обрывной аппликации. Знакомство с геометрическими фигурами (квадрат, треугольник).

Тема 40. Лепка из пластилина. Геометрические формы. Лепка многоцветной пирамидки из геометрических фигур.

Тема 41.Рисование сюжетное «Колобок». Рисование по сюжету сказки «Колобок». Создание образа колобка на основе круга, петляющей дорожки – на основе волнистой линии с петлями. Самостоятельное использование таких выразительных средств, как линия, форма, цвет.

Тема 42.Лепка из пластилина. Слепи свой остров. «Пальма». Составление сюжетной композиции конструктивным способом(пальма).

Тема 43.Путешествие в Зеленое Королевство. «Зеленый цвет». Знакомство с цветом.

Тема 44.Аппликация из цветной бумаги и лепка. «Волшебное озеро». Создание образа озера из цветной бумаги и передача рельефной аппликации. 

Тема45.Лепка из соленого теста. «Угощайся мишка». Лепка угощений для игрушек: раскатывание шара и легкое сплющивание в диск для получения печенья и пряников.

Тема46.Пальчиковое рисование красками. «Неваляшка танцует». Создание образа знакомых игрушек. Раскрашивание предметов, состоящих из двух частей одной формы, но разного размера. 

Тема47.Аппликация.Праздничная открытка для мам. Конструирование открытки путем наклеивания вырезанных цветков из цветной бумаги.

Тема48.Аппликация цветка с элементами рисования. Цветок для мамочки. Создание цветка в подарок мамам на праздник. Освоение техники рисования тюльпана.

Тема49.Лепка из пластилина «Неваляшка». Лепка фигурок, состоящих из двух частей одной формы , но разного размера. Деление пластилина на неравные части.

Тема50.«Вот какие у нас кораблики!». Техника обрывной аппликации. Создание коллективной композиции «Кораблики плывут по ручейку». Продолжение осваивания наклеивания готовых форм.

Тема51.  Рельефная лепка. Уточка. Продолжение осваивания техники рельефной лепки (размазывание)по готовому рисунку.

Тема 52. «Вот какие ножки у сороконожки». Акварель. Освоение техники изображений на основе волнистых линий.

Тема53.Рисование мелками. «Ручейки бегут журчат». Рисование ручейка в сотворчестве с педагогом. Освоение способа рисования волнистых линий, размещенных горизонтально.

Тема54.Лепка с элементами конструирования.» Вот какой мостик». Моделирование мостика из 3-4 «бревнышек»; раскатывание колбасок и соединение в соответствии с образом.

Тема55.Рисование красками. «Лоскутное одеяло». 
Создание дагестанского образа лоскутного одеяла с помощью красок и кисточки в сотворчестве с педагогом.

Тема56.Аппликация с элементами рисования. ««Колобок покатился по лесной дорожке». Создание образа колобка из комочка мятой бумаги и наклеивания на дорожку, нарисованную мелками.

Тема57.Лепка предметная. «Бублики – баранки». Лепка баранок: раскатывание колбасок и замыкание в кольцо. Обыгрывание лепных изделий- «нанизывание» бубликов – баранок на связку –веревку.

Тема58.Рисование (предметно-декоративное). «Постираем платочки», создание красивых композиций с помощью наклеек выбор и приклеивание готовых форм (фигурок) на цветной фон, размещение элементов хаотично или по углам.

Тема59.Аппликация. «Ходит в небе солнышко». Составление образа солнышка из большого круга и 7-10 лучей (из полосок).

Тема60Рисование фантазийное по замыслу.  «Путаница -пере путаница». Рисование фантазийных образов.» Раскрепощение рисующей руки.

Тема61.Рельефная лепка, «Золотая рыбка». Совершенствование рельефной лепки: поиск гармоничных сочетаний различных форм.
Тема62.Пальчиковое рисование. «Бабочка». Создание образа нарядной бабочки по готовым шаблонам бабочек в нетрадиционной технике (монотипия).

Тема63.Рисование декоративное. «Веселые матрешки». Создание образа знакомой игрушки. Раскрашивание матрешки и рисование узоров (волнистая, точки, кружочки).

Тема64. Пальчиковое рисование. «Весенние цветочки». Рисование цветка нетрадиционным способом (пальчиками).

Тема65. «Вот какие у нас флажки!». Рисование предметное. Рисование красивых дагестанских узоров на флажках разной формы (прямоугольник, треугольник) в сотворчестве с педагогом.

Тема66.Акварель. «Вот какой у нас салют!». Создание красивой коллективной композиции в сотворчестве с педагогом. Рисование огней салюта нетрадиционными приемами (примакиванием кисточкой, ватными палочками).

Тема67. «Цветы на полянке». Пальчиковое рисование. Создание выразительных образов луговых цветов в нетрадиционной технике (пальчиковое, оттиск смятой бумаги).

Тема68. Аппликация «Разноцветные флажки». Составление линейной композиции из флажков, чередующих по цвету. Оформление флажков декоративными элементами. 

Тема69.Аппликация. «Весенний цветок». Создание выразительного образа весеннего цветка в техники обрывной аппликации.

Тема70.Рельефная лепка. «Солнышко». Создание рельефного образа солнца из диска (сплющенного шара) и нескольких жгутиков.

Тема71. «Вот какие у нас птички!». Рисование (отпечатки ладошек). Создание выразительного образа птичек путем отпечатка ладошек.

Тема72.Пальчиковое рисование. Акварель. «Одуванчик в траве». Рисование одуванчика в нетрадиционной технике (пальчиками). Создание условий для экспериментирования.
Содержание деятельности 2-го года обучения.
Тема 1.Рисование сюжетное. «Посмотрим в окошко». Рисование простых сюжетов по замыслу. Выявление уровня развития графических умений и композиционных способностей. Рассматривание вида из окна через видоискатель.
Тема 2.Рисование предметное. «Мой веселый звонкий мяч». Рельефная лепка
Рисование круглых двуцветных предметов: создание контурных рисунков, замыкание линии в кольцо и раскрашивание, повторяющее очертания нарисованной фигуры.
Тема 3.«Ходит в небе солнышко». Аппликация с элементами рисования. Составление образа солнца из большого круга и 7-10 лучей (полосок, треугольников, трапеций, кругов, завитков - по выбору детей). Развитие чувства формы и ритма

Тема 4.«Листопад – листья по ветру летят».   Рисование с элементами рисования. Создание аппликативной композиции из готовых форм (листьев) разного цвета на голубом фоне. Освоение техники обрывной аппликации (разрывание полосок бумаги на мелкие кусочки).
Тема 5.«Грибы на пенечке». Лепка из пластилина. Создание коллективной композиции ил грибов. Лепка грибов из 3-х частей (ножка, шляпка, полянка). Прочное и аккуратное соединение деталей.
Тема 6.Рисование красками (по представлению) и карандашами (с натуры) «Яблоко – спелое, красное, сладкое».

Аппликация. Рисование многоцветного (спелого) яблока гуашевыми красками и половинки яблока (среза) цветными карандашами или фломастерами
Тема 7.«Грибная полянка».Рисование с элементами рисования..Изготовление лесной полянки способом обрывной аппликации. Изображение грибов, контрастных по размеру.
Тема 8.Лепка декоративная по мотивам народной пластики «Филимоновские игрушки – свистульки». Лепка декоративная. Знакомство с филимоновской игрушкой как видом народного декоративно-прикладного искусства, имеющим свою специфику и образную выразительность. Формирование представления о ремесле игрушечных дел мастеров.
Тема 9.Аппликация с элементами рисования «Дождик, дождик веселей». Аппликация с элементами рисования. Аппликативное изображение тучи: наклеивание готовых форм на фон, приклеивание рваных кусочков бумаги вторым слоем. Рисование дождя цветными карандашами.
Тема 10.«Вкусное угощение». Лепка из пластилина. Лепка угощений для игрушек:' раскатывание, сплющивание в диск и полусферу, защипывание края. Развитие чувства формы, мелкой моторики.
Тема 11. «Лесной магазин».Акварель. Рисование героев стихотворения - лесных зверей - комбинированным способом (по представлению). Составление коллективной композиции.
Тема 12.«Композиция из геометрических фигур».Аппликация. Используя фигуры геометрических фигур создается композиция (домик, елка, машина, солнышко).
Тема 13.Ягодка за ягодкой. Рисование ватными палочками. Создание ритмической композиции. Сочетание изобразительных техник: рисование веточек цветными карандашами и ягодок - ватными палочками.
Тема 14.Аппликация сюжетная (на основе незавершённой композиции «Заюшкин огород» (капуста). Обрывная аппликация. Аппликативное изображение овощей: разрезание прямоугольника по диагонали и закругление уголков (две морковки); обрывная и накладная аппликации (капуста).
Тема 15.Лепка сюжетная по мотивам белорусской сказки «Пых» «Во саду ли, в огороде». Морковь. Рельефная лепка. Создание композиций из вылепленных овощей на «грядках» - брусках пластилина. Освоение нового способа - сворачивание «ленты».
Тема 17.Пчелки на цветочной клумбе. Лепка из пластилина. Лепка пчелки из пластилина комбинированным способом.

Тема 18. «Цветные зонтики».Аппликация. Вырезание купола зонтика приемом закругления уголков у квадрата или прямоугольника

Тема 19.Ковер. Плетение из цветных полосок. Знакомство детей с видами народного декоративно-прикладного искусства с дагестанскими коврами.

Тема 20.Перчатки и котятки. Декоративное рисование. Изображение и оформление «перчаток» (или рукавичек») по своим ладошкам- правой и левой. Создание орнамента (дагестанского узора)

Тема 21. «Цветной домик». Аппликация. Разрезание широких полосок бумаги на «квадратики» или «кирпичики». Деление квадрата по диагонали на два треугольника. 

Тема 22.Веселая карусель. Лепка из пластилина. Лепка лошадки из цилиндра (приемом надрезания с двух сторон) по мотивам дымковской игрушки.

Тема 23.Лепка сюжетная «Вот ежик ни головы- ни ножек». Аппликация с элементами рисования. Лепка ёжика с передачей характерных особенностей внешнего вида. Экспериментирование с художественными материалами для, изображения колючей «шубки».
Тема 24.Наши любимые игрушки. Лепка предметная. Лепка игрушек из 5-8 частей разной формы и величины конструктивным способом с передачей характерных особенностей.

Тема 25.«Морозные узоры». Акварель. Рисование морозных узоров в технике кружевоплетения. Экспериментирование с красками для получения голубого цвета. Использование декоративных элементов (точка, кружок, волнистая линия и др.

Тема 26.Рисование с элементами аппликации «Наша елочка». Аппликация. Рисование новогодней ёлки красками с передачей особенностей строения и размещения в пространстве

Тема 27.Новогодние игрушки. Модели из бумаги. Из разноцветных силуэтов геометрических фигурок собираются новогодние игрушки.

Тема 28.Гирлянда из цветной бумаги. Из полосок цветной бумаги (сворачивается в кольцо) собирается гирлянда.

Тема 29. Рельефная лепка. «Как розовые яблоки, на ветках снегири». Рельефная лепка. Рисование снегирей на заснеженных; ветках. Создание простой композит Передача особенностей внешнего вида конкретной птицы - строения тела и окраски.
Тема 30.Избушка ледяная и лубяная. Аппликация. Создание выразительного образа заснеженного домика, творческое применение разных техник (обрывание, сминание). 

Тема 31.Новогодние игрушки. Аппликация. Создание образа новогодних игрушек и оформление.

Тема 32.Аппликация с элементами рисования. Новогодняя открытка. Аппликативное изображение елочки из треугольников, полученных из квадратиков путём разрезания их пополам по диагонали. Украшение ёлок декоративными элементами (сочетание аппликативной техники с рисованием ватными палочками). 

Тема 33.Рисование с элементами аппликации «Рисование праздничной елочки». Акварель. Рисование новогодней ёлки красками с передачей особенностей её строения и размещения в пространстве. 
Тема 34. «Мойдодыр». Аппликация с элементами рисования. Создание весёлых композиций: наклеивание готовых фигурок на цветной фон, рисование на них «грязных» пятен, дорисовка «ёмкостей» для купания (тазик, ванночка, лужа, ручей).
Тема 35.Рисование узоров пластилиновыми веревочками. Рельефная лепка. Обводка по намеченному рисунку дагестанских узоров (Балхарские).

Тема 36.Аппликация декоративная с элементами «Полосатый коврик». Аппликация с элементами рисования. Составление красивых ковриков из полосок и квадратиков, чередующихся по цвету. Освоение
Тема 37. «Зимние забавы». Акварель. Составление коллективной сюжетной композиции зимних игр.

Тема 38. «Рисование зимних узоров (снежинки)». Акварель. Рисование хаотичных узоров, проведение кривых линий.

Тема 39. «На арене цирка». Акварель. Знакомство с артистами циркового жанра и совершенствование техники владения кистью. Создание выразительного образа животных. 
Тема 40.Лепка сюжетная, рельефная «Сова и синица». Сюжетное рисование. Лепка пар выразительных образов, контрастных по величине тела и глаз Освоение рельефной лепки. Самостоятельный выбор средств художественной выразительности.
Тема 41.Лепка предметная «Веселые вертолеты». Лепка предмета. Лепка вертолётов конструктивным способом из разных по форме и размеру деталей. Уточнение представления о строении и способе: передвижения вертолёта
Тема 42.Аппликация с элементами рисования «Воробьи». Сюжетное рисование. Вырезание круга (лужа, туловище воробья) способом последовательного закругления четырёх уголков квадрата. Обогащение аппликативной техники
Тема 43.Аппликации из геометрических фигур. Животные. Создание образа животных на основе геометрических фигур.

Тема 44.Превращения камешков. Рисование по замыслу. Создание художественных образов на основе геометрических форм. 

Тема 45.«Заморский натюрморт». Фрукты. Акварель. Рисование фруктов с использованием геометрических фигур.

Тема 46.Аппликация с элементами рисовани «За синими морями, за высокими горами». Аппликация. Создание образов сказочных атрибутов - синего моря и высоких гор. Освоение техники обрывной аппликации: разрывание бумаги на кусочки и полоски, сминание, наклеивание в соответствии с замыслом.
Тема 47.Постираем платочки. Узоры. Мелки. Рисование предметов квадратной и прямоугольной формы. Создание композиции на основе линейного рисунка (платки сушатся на верёвочке).
Тема 48.«Букет для мамы». Аппликация декоративная. Создание красивых композиций: выбор и наклеивание вазы
Тема 49.Рисование декоративное с элементами аппликации. «Праздничная салфетка». Акварель. Рисование узоров на салфетках круглой и квадратной формы. Гармоничное сочетание элементов декора по цвету и форме (точки, круги, пятна, линии прямые и волнистые). 
Тема 50. «Нежные подснежники». Аппликация с элементами рисования. Воплощение в художественной форме своего представления о первоцветах(подснежники).

Тема 51. «Веселые матрешки». Рисование декоративное. Знакомство с матрешкой как видом народной игрушки. Рисование матрешки с передачей элементов одежды.

Тема 52.Рисование ветки с листочками. Акварель. Рисование листочков по представления с передачей характерных особенностей строения.

Тема 53. «Воробьи в лужах». Аппликация с элементами рисования. Вырезание круга (лужа, туловище воробья) способом последовательного закругления четырех уголков квадрата. Обогащение аппликативной техники.

Тема 54. «Наш пруд». Сюжетное рисование. Рисование диких птиц с использованием геометрических фигур.

Тема 55.Лепка насекомых. Пластилин. Объемная лепка насекомых (гусеница, бабочка)

Тема 56.«Весеннее дерево». Рисование с элементами рисования. Рисование листочков способом примакивания.

Тема 57.Божья коровка». Рельефная лепка. Лепка выразительного, эмоционального образа жука «солнышко» (божьей коровки), на основе зелёного листика. Развитие чувства цвета и формы.
Тема 58«Весенний ковер». Аппликация. Составление коврика с использованием силуэтов цветов 

Тема 59«Филимоновские игрушки». Акварельные мелки. Знакомство с филимоновской игрушкой.

Тема 60. «По морям по волнам». Бумажная пластика с элементами рисования. Составление композиции из нескольких элементов разной формы (ручеёк и кораблики). Развитие чувства формы и композиции.
Тема 61.«Рисование рыбок». Мелки акварельные. Рисование рыбок из отдельных элементов (кругов, овалов, треугольников.

Тема 62.Рисование одуванчика с элементами аппликации. Создание выразительного образа одуванчика в технике обрывной аппликации.

Тема 63.«Нарядись бабочка». Мелки, краски. Рисование узоров способом монотопии (зеркальное отражение).
Тема 64.«Шарики воздушные ветерку послушные». Аппликация с элементами рисования. Создание аппликативных картинок: ритмичное раскладывание готовых форм (одинаковых по размеру, но разных по цвету) и аккуратное наклеивание на цветной фон.

Тема 65. «Флажки такие разные». Акварель. Рисование флажков разной формы (прямоугольник, полукруглые).

Тема66. «Я флажок держу в руке». Аппликация. Составление линейной композиции из флажков, чередующихся по цвету и/или форме. Оформление флажков декоративными элементами (наклейками)..

Тема 67. «Полевые цветы». Акварель. Рисование полевых цветов характерных их строения и окраски.

Тема 68. «Носит одуванчик желтый сарафанчик». Техника обрывной аппликации.

Создание выразительного образа луговых цветов- желтых и белых одуванчиков.

Тема 69. «Радуга-дуга, не давай дождя». Акварель. Самостоятельное и творческое отражение представлений о красивых природных явлениях разными изобразительно-выразительными средствами.

Тема70. «У солнышка в гостях». Аппликация с элементами рисования. Самостоятельный выбор материалов и средств художественной выразительности для создания образа фольклорного солнышка.

Тема 71. «Золотая рыбка». Рельефная лепка. Активизация применения разных приемов лепки для создания декоративных рыбок.

Тема 72. «Здравствуй лето!» Рисование фантазийное. Создание оригинальных композиций о летнем отдыхе.
Содержание деятельности 3-го года обучения.
Тема1.Сюжетное рисование. «Лето красное прошло». (Краски лета). Рисование простых сюжетов с передачей движений ,взаимодействий и отношений между персонажей.

Тема 2.«Листья по ветру летят». Аппликация. Создание красивых композиций из природного материала (засушенные листья, семена).

Тема 3.«Яблоко». Конструирование из бумаги. Конструирование яблока из полосок цветной бумаги в виде шара.

Тема 4.Лепка предметная по представлению.  Рельефная лепка «Мухомор». Лепка мухомора конструктивным способом. Изготовление крапин для шляпки (разрезание жгутика на мелкие кусочки).

Тема 5. «Листья в нашем саду». Аппликация. Создание аппликативной композиции из готовых форм (листьев) разного цвета на голубом фоне. Использование техники обрывной аппликации (разрывание полосок бумаги на мелкие кусочки).
Тема 6. «Грибы на пенечке». Лепка из пластилина. Создание коллективной композиции ил грибов. Лепка грибов из 3-х частей (ножка, шляпка, полянка). Прочное и аккуратное соединение деталей.
Тема 7.Модульная аппликация. «Яблоко». Раскатывание кусочков салфетки (красного цвета) и наклеивание силуэта яблока.

Тема 8. «Грибная полянка». Акварельные мелки. Рисование с элементами аппликации. Изготовление лесной полянки способом обрывной аппликации. Изображение грибов на лесной полянке.
Тема 9. «Игрушки не простые – глиняные, расписные». Акварель. Знакомство с дымковской как видом народного декоративно-прикладного искусства.

Тема 10.Лепка из пластилина «Веселая карусель». Лепка домашних животных конструктивным способом.

Тема 11.Рисование декоративное по мотивам народной росписи. «Золотая хохлома». Рисование узоров из растительных элементов (травка, ягоды, цветы) по мотивам росписи.

Тема 12.Лепка-экспериментирование с художественными материалами. «Пернатые, мохнатые, колючие…» Лепка из пластилина. Экспериментирование с пластическими материалами для передачи особенностей покрытия тела разных животных (перья, шерсть, колючки).

Тема 13.Аппликация из цветной бумаги, осенних листьев и семечек. «Золотые подсолнухи». Создание композиций из разных материалов.

Тема14.Модульное рисование пальчиками. «Кисть рябины, гроздь калины». Рисование пальчиками. Создание красивых осенних композиций с передачей настроения. Свободное сочетание художественных материалов, инструментов и техник. 

Тема 15.Рисование по содержанию загадок и стихов. «Загадки с грядки». Рисование овощей по их описанию в загадках. 

Тема 16.Рельефная лепка. Овощи. Рельефная лепка моркови (размазывание на картоне).

Тема 17. «Вот ежик – ни головы, ни ножек». Акварельные мелки. Рисование ёжика с передачей характерных особенностей внешнего вида. Экспериментирование с художественными материалами для, изображения колючей «шубки».
Тема 18.Лепка предметная. «Жуки на цветной клумбе». Лепка жуков конструктивным способом с передачей строения (туловище, голова, шесть ножек).

Тема 19. «Цветные зонтики». Аппликация. Вырезания купола зонтика приемом закругления уголков у квадрата или прямоугольника; оформление края    «зубчиками». 

Тема 20. Плетение из цветных полосок. «Ковер». Создание многоцветного дагестанского ковра.

Тема 21.Лепка сюжетная.» Собака со щенком». Лепка из цилиндров однородных фигурок, различающихся по величине; составление сюжетной фотографии.

Тема 22. Рисование декоративное. Перчатки и котятки». Изображение и оформление «перчаток» по своим ладошкам-левой и правой. Создание дагестанского орнамента на перчатках.
Тема 23.Аппликация предметная. «Цветной домик». Разрезание (на «глаз») широких полосок бумаги на «кубики». Деление квадрата по диагонали на два треугольника.

Тема 24. «Веселая карусель». Лепка из пластилина. Лепка лошадки из цилиндра (приемом надрезания с двух сторон) по мотивам дымковской игрушки.

Тема 25. «Банка варенья для Карлсона».    Аппликация. Составление оригинальных композиций из однородных элементов на силуэтах банок разной формы.

Тема 26.Рисование декоративное. «Волшебные снежинки». Построение кругового узора из центра, симметрично располагая элементы на лучевых осях или по концентрическим кругам.
Тема 27. Аппликация с элементами рисования. «Снеговики в шарфах». Создание выразительных образов снеговика из кругов разной величины вырезанных из сложенных вдвое квадратов; декоративное  оформление.

Тема 28.Сюжетное рисование. «Дед мороз принес подарки». Акварельные мелки. Самостоятельный выбор рисования для передачи характерных особенностей Деда Мороза(длинная борода, высокий воротник на шубе, большой мешок с подарками ).

Тема 29.Аппликация по мотивам русской народной сказки «Заюшкина избушка». «Избушка ледяная и лубяная». Создание на одной аппликативной основе (стена-большой квадрат, крыша –треугольник, окно- маленький квадрат) разных образов сказочных избушек –лубяной для зайчика и ледяной для лисы.

Тема 30. Рельефная лепка «Снегири на ветках». Рельефная лепка снегирей на заснежнных ветках. Передача особенностей внешнего вида птицы и строения тела и окраски.

Тема 31.Новогодние игрушки. Модели из бумаги. Изготовление игрушек- подвесок для новогодней елочки.

Тема 32.Аппликация с элементами рисования. «Елочка». Открытка. Аппликативное изображение праздничной елочки. Украшение елки декоративными элементами (сочетание аппликативной техники с рисованием ватными палочками).

Тема 33.«Рисование праздничной елочки». Акварель. Рисование новогодней ело3ки гуашевыми красками с передачей её строения и размещения в пространстве.

 Тема 34.Аппликация с элементами рисования. «Заснеженный домик». Создание выразительного образа  заснеженного дома, творческое применение разных техник аппликации(симметричная, обрывная, накладная).

Тема 35. «Кто-кто в рукавичке живет». (По мотивам сказки). Мелки. Акварель. Создание интереса к иллюстрированию знакомых сказок доступными изобразительно-выразительными средствами.

Тема 36. «Зимние забавы». Акварель. Составление коллективной сюжетной композиции зимних игр(лепка снеговика).

 Тема 37.Декоративное рисование. Рисование дагестанских узоров. Пластилиновые веревочки. Обводка узоров пластилиновыми жгутиками.

Тема 38.Декоративное рисование по мотивам кружевоплетения. «Зимнее окошко». Рисование морозных узоров  (лепесток, завиток, волнистая линия).

«Веселый клоун (передача мимики, движения)». Акварель.

Тема 39.Расписные платки. Декоративное рисование. Рисование дагестанских узоров на платках

Тема 40.Аппликация предметная. «Быстрокрылые вертолеты. Изображение самолета из бумажных деталей разной формы и размера (прямоугольников, полосок)

Тема 41.Сюжетная лепка «На арене цирка» (дрессированные животные). Уточнение и активизация способа лепки в стиле народной игрушки.

Тема 42. Аппликация из геометрических фигур разной величины. «Наша ферма». Создание образов домашних животных из овалов разной величины (большой овал-туловище, маленький овал- голова).

Тема 43.Сюжетное рисование. «Птицы». Акварель. Рисование птиц с передачей особенностей внешнего вида.

Тема 44.Рельефная лепка. «Звезды и кометы». Создание рельефной картины со звездами , путем скручивания удлиненных жгутиков.

Тема 45.Рисование животных с использованием   геометрических фигур. Акварель. Передача особенностей внешнего вида птиц.

Тема 46.Декоративное рисование узоров. «Постираем платочки».Мелки. Рисование кубачинских (растительных) узоров.

Тема 47. Аппликация «Фантастические цветы для мамы». Букет.

 Рисование салфетки. Акварель.

Тема 48. Аппликация с элементами рисования «Нежные подснежники». Воплощение в художественной форме своего представления о подснежниках.

Тема 49. Роспись дымковских игрушек. «Игрушки не простые – глиняные расписные» Декоративное оформление вылепленных дымковских игрушек (кружочки, пятнышки, точки, линии и штрихи)..

Тема 50.«Птичья стая». Конструкция из бумаги, картона. Конструирование из бумаги 

образа птицы оригами.

Тема 51.Сюжетное рисование «Цветные ладошки». Птица.Рисование образа птицы по контуру руки.

Тема52. Аппликация с элементами рисования. «Что-то с нами растет». Рисование комнатного    растения. Знакомство со спецификой реалистического рисования комнатных растений с натуры.

Тема 53.Рельефная лепка «Божья коровка». Рельефная лепка. Лепка выразительного, эмоционального образа « Божьей коровки» на основе зелёного листика.

Тема 54. «Наш пруд». Рисование птиц. Акварель. Создание образов диких птиц (утки, гуси).

Тема55.Аппликация весеннего дерева. Цветная бумага. Сочетание аппликативных техник; создание композиции весеннего дерева.

Тема 56. «Ветер по морю гуляет и кораблик подгоняет» (пластилиновая живопись).Знакомство с новым приемом рельефной лепки  - цветовой растяжкой(вода, небо). 

Тема 57. Аппликация (бумажная) пластилина с элементами рисования.

«По морям по волнам». Аппликация (бумажная пластика) с элементами рисования. Создание корабликов из бумаги; самостоятельное комбинирование приемов силуэтной и рельефной аппликации (передача движения).

Тема 58. Рисование декоративное. «Узорчатые полотенца». Создание образов красивых домашних вещей с ленточным орнаментом (точки, круги, пятна, линии прямые и волнистые). 
Тема 59. Аппликация из цветной бумаги. «Наш аквариум». Составление гармоничных образов рыбок из отдельных элементов (кругов, овалов, треугольников).

Тема 60.Рисование ватными палочками. .«Цыплята и одуванчики». Весенняя полянка. Создание композиции на цветном фоне. Рисование цыплят и одуванчиков 
 нетрадиционным способами.

Тема 61.Аппликация силуэтная симметричная. «Божья коровка». Вырезание силуэтов бабочек из бумажных квадратиков или прямоугольников, сложенных пополам, и оформление по своему желанию.

Тема 62. Пальчиковое рисование «Такие разные бабочки». Рисование выразительного образа бабочки с использованием нетрадиционных техник.

Тема 63.«Флажки». Конструирование из бумаги. Составление линейной композиции из флажков, чередующихся по цвету и/или форме. Оформление флажков декоративными элементами (наклейками).
 Тема 64. Пальчиковое рисование «Зеленый май (краски весны)». Экспериментальное освоение цвета пальчиковыми красками.

Тема 65. «Солнышко нарядись». Акварель. Рисование солнышка по мотивам декоративно-прикладного искусства и книжной графики.

Тема 66.Лепка сюжетная. «Мы на луг ходили, мы лужок лепили». Лепка луговых растений и насекомых по выбору с передачей характерных особенностей их строения и окраски.

Тема 67.Аппликация. «Цветы луговые». Вырезание розетковых цветов из бумажных квадратиков, сложенных дважды по диагонали с передачей разной формы лепестков. 

Тема 68.Рельефная лепка. «Рыбки играют, рыбки сверкают». Сочетание разных изобразительных техник, включив элементы письма в оформлении рыбок.

Тема 69.Рисование предметное. «Радуга –дуга. Самостоятельное и творческое отражение представлений о красивых природных явлениях разными изобразительно-выразительными средствами.
Тема 70.Аппликация с элементами рисования. «Жар-птица». Рисование сказочных птиц по мотивам сказок.

Тема 71. «Весенний ковер». Лепка из пластилина. Лепка весенних растений и насекомых с передачей их строения.

Тема 72. «Чем пахнет лето»? Рисование фантазийное. Создание оригинальных композиций, путем совмещения аппликации с элементами рисования.
Рекомендуемая литература для детей

1.Григорьева Г. Г.  Изобразительная деятельность дошкольников. – М.,  1999.

2.Григорьева Г.Г.  Развитие дошкольника в изобразительной деятельности.  -  М.,  2000.

3.Сакулина Н. П.,  Комарова Т. С.  Изобразительная деятельность в детском саду.  -  М.,  1973.
4.Давыдова Г.Н. «Нетрадиционные техники рисования в детском саду», Москва, 2008г.

Список литературы для педагога

1. Комарова Т. С.  Обучение детей технике рисования.  -  М.,  1994.

2. Комарова Т. С.  Дети в мире творчества.  -  М.,  1995.

3. Журнал «Цветной мир», Нетрадиционные художественные техники, № 6, М.,

2008 г.

4. И.А.Лыкова, Изобразительная деятельность в детском саду.- М., 2007 г.

5. Акуненок Т.С. Использование в ДОУ приемов нетрадиционного рисования Дошкольное образование. - 2010.
6. Григорьева Г.Г. Развитие дошкольника в изобразительной деятельности. - М.: Академия. - 2010

7. Казакова Р.Г. «Занятия по рисованию с дошкольниками: Нетрадиционные техники, планирование, конспекты занятий».- М.: ТЦ Сфера, 2009г.

8. Киселева Н. В. Пластилиновая живопись в детском саду.//Дошкольная педагогика. 2009.
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